SORTOWANIE
OKIEM INFORMATYKA

Sortowanie, czyli porzagdkowanie zbioru danych wzgledem pewnych cech
charakterystycznych kazdego elementu tego zbioru, to przyktad zagadnienia
informatycznego, dla ktdorego istnieje wiele rozwigzan.

SORTOWANIE PRZEZ WSTAWIANIE

Elementy dzieli sie na posortowane i nieposortowane.

Na poczatku czes$¢ posortowana jest pusta. W kazdym
kroku wybiera sie kolejny element z czesci nieposortowanej
i wstawia w odpowiednie miejsce do czes$ci posortowanej.
Postepuje sie w ten sposéb tak dtugo, az czesé¢
nieposortowana bedzie pusta.
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posortowane nieposortowane

Elementy dzieli sie na posortowane i nieposortowane. Na poczatku czes¢ posortowana
jest pusta. W kazdym kroku wybiera sie najmniejszy element z czesci nieposortowanej

i wstawia na koniec czesci posortowanej. Postepuje sie w ten sposéb tak dtugo, az czes¢
nieposortowana bedzie pusta.
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posortowane nieposortowane

SORTOWANIE BABELKOWE

Rozpatruje sie elementy parami, przechodzac
od lewej do prawej. Poréwnuje sie dwa
sasiednie elementy i odpowiednio zamienia
kolejnos¢. Postepuje sie w ten sposéb

az do przejécia bez zadnej zmiany.

PRACA Z INFOGRAFIKA

. Czym rdézni sie sortowanie przez
wstawianie od sortowania przez
wybieranie?

. Przeanalizuj przyktad sortowania

l I babelkowego. lle potrzeba zamian,
n n aby Clag by+ posortowanY?
. Kiedy mozna zastosowac sortowanie

l :l‘ przez zliczanie, a kiedy nie?

SORTOWANIE PRZEZ ZLICZANIE

Algorytm dziata tylko dla danych, ktére mozna zliczy¢,
np. liczb catkowitych z ograniczonego zakresu. Przygotowuje
sie licznik wystepowania kazdego elementu i go zeruje. Nastepnie
przeglada sie kolejne elementy i zlicza ich wystepowanie. Na koniec wypisuje
sie elementy od najmniejszego do najwiekszego tyle razy, ile wystapity.

[4][2][2][3][1][e] [6][4] [3][3] [5] [1][2][5][3][4]

ELEMENT 1 2 K 4 5 6
wetewe | 2| 3 | 4 | 3 | 2 | 2

[1][a][2] [2][2][3][3] [3] [3][4][4] [4][5] [5][6][6]

SORTOWANIE ROWNOLEGLE

Elementy zbioru rozpatruje sie w tzw. sieci sortujgcej - w kazdym wezle poréwnuje sie pare
liczb i mniejsza liczbe wyprowadza sie na gore, a wieksza na doét. Na koniec otrzymuje sie
posortowany ciag.

4

8

WYNIK EE'a

WSiP




